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Államnyelv és kisebbségi nyelv
Az SHS állam megalakulása óta min­

den kormányprogramul szükségszerü- 
leg igyekezett odatörekedni, hogy az 
állam hivatalos nyelve a kisebbségek 
által elsajátittassék. Az erre való törek­
vésre a kisebbségeket számtalan rende­
letén kívül a felelőtlenkedések egész 
légiója figyelmeztette, s a múló évek 
után — szégyenére minden erőszakos 
törekvésnek — íme minden tanulság 
lényege: A kisebbségi érdekek megvé- 
dclmezésének egyik elengedhetetlen elő­
feltétele az államnyelv kifogástalan 
tudása. Es íme, ennek a felismerésnek 
logikai folytatása minden kormány­
programra számára: Abban a percben, 
amikor a kisebbségek a dolgok ter­
mészetéből kifolyólag felismerik az ál­
lamnyelv tudásának feltétlen szüksé­
gességét, feleslegessé válik minden 
úgynevezett szigorú és talán erősza­
kosnak is nevezhető intézkedés, amely 
az érdekelt kisebbségeket erre figyel­
mezteti. Az önkéntes belátás szükség­
szerűsége jobb és meggyőzőbb érv eb­
ben az esetben, mint minden novisadi, 
sombori és sentai felelőtlen vállalkozás, 
amely magyar műkedvelő társulatok 
ártatlan próbáinak szétverésével igye­
kezett valamikor az államnyelv elsajá­
tításának szükségességét kihangsúlyozni. 
„Kár a benzinért“, mondhatnánk né­
piesen, s kár az elpazarolt energiáért, 
amely tárva-nyitva hagyott kapukon 
követel bebocsájtatást. Abban a pilla­
natban, amikor az ország népi kisebb­
ségeiben a világos öntudat arra az ál­
láspontra jutott, hogy neki és uj ha­
zájának egyaránt érdeke, hogy az ál­
lam hivatalos nyelvét elsajátítsa, fölös­
legessé vált minden olyan törekvés, 
amely ezt a feladatot, mint kötelessé­
get állítja az érdekeltek elé. Képzelt 
veszedelmek ellen harcol ez a szigorú 
követelődzés és fölösleges izgalmakat 
vált ki az az erőlködés, amely nyitott 
kapu ostromlására pazarol olyan erőket, 
amelyeket több politikai okossággal és 
több józansággal másutt sokkal jobban 
lehetne értékesíteni. Amikor azonban 
egyik oldalon a kisebbségek nagyon 
jól tudják, hogy saját érdekük az ál­
lamnyelv elsajátítása, ugyanakkor a 
másik oldalon teljesen feleslegessé vá­
lik az eredmény felmutatásának siette­
tése. Az államnyelvi vizsgák letételére 
adott egy-két, esetleg három év nem 
ennek a belátásnak, de a kormányzati 
szellem és rendszer egészen felesleges 
türelmetlenségének kiáltó bizonyítéka. 
A jó közigazgatás, a minden polgár 
érdekeit szolgáló közoktatás, az igaz­
ságszolgáltatásnál a jog sérthetetlensége 
és a törvénynek minden polgáron fe­
lüld lló tekintélye annyira államérdek, 
hogy teljességgel lehetetlen ezeken túl 
a közigazgatást, a közoktatást és az 
igazságszolgáltatást megnehezíteni túlzó 
nacionalista szempontoknak csak állam­
nyelvi tekintetből. Mi félelmes lehetne 
annak hivatalos elismerésében, hogy a 
kisebbségek minden téren szabadon és 
korlátlanul használhatják anyanyelvű­
ket? Miért kell az állam akármelyik 
polgárának bizonytalan érzéssel, néha 
valósággal remegve benyitnia valame­
lyik hivatalos helyiségbe csak azért, 
mert még nem bírja teljesen az állam 
hivatalos nyelvét? Honnét az a millió 
kilométeres távolság, amely a bizton­
ság és a nyugalom érzésében a vajdasági 
magyar, vagy német adófizető polgárt 
elválasztja attól a kis hivatalnoktól, aki 
nemrégen még Délszerbiában, vagy 
Montenegróban ette — ó nem az állam, 
csak — az édes apja kenyerét ? Az 
államnyelv esetleges nem tudása nem 
mehet a polgári egyenlőség rovására, 
mert nem lehet elképzelni olyan kor­
mányzati programmot, amely a polgá­

rok egyforma védelme helyeit a közöt­
tük véletlenül fennálló különbségek 
elmélyítésére törekszik. Állítjuk, hogy 
egyetlen ember sincs az ország terüle­
tén, aki azért tanulta meg az állam 
nyelvét, mert erre erőszakosan rákény- 
szeritették. Az ilyen kényszer csak el­
lenhatást szül, mig a körülmények és 
a viszonyok józan felismerése önkén­
tesen vállalt kötelességgé teszik az ál­
lamnyelv elsajátítását. A kisebbségek­
nek ma már túlnyomó százaléka kifo­
gástalanul tudja az állam nyelvét, de 
sohasem fogja követni bizonyos pro­
gramok azon követelését, hogy felejtse 
el az anyanyelvét. A hivatalos követe- 
lődzések úgynevezett szigora pedig ide 
tendál. Nem illik analog esetekkel élni, 
de mégis megmondjuk : A valamikori 
Magyarország területén nem hetedfél 
évig, hanem évszázadokig éltek kisebb­
ségi életet a szlávok, s nagyon sokan 
közülük még az összeomlás napján 
sem tudtak magyarul. De ennek js 
megtaláljuk a magyarázatát. Ötven, vagy 
száz évvel ezelőtt a kisebbségi jogel­
mélet még nem foglalkoztatta a világot 
úgy mint a nemzetközi jogviszony- 
egyik sarkpontja. A magyar politika 
(nem a bécsi kamaráin magyart és 
szerbet egyaránt elnyomó centralizmu­

sa. Lásd Tomics jása Írásait.) már 
1848-as forradalom idején követelte a 
nemzetiségek teljes egyenjogúsítását és 
a magyar március idusa a szabadság 
örömét dús kézzel kínálta fel az or­
szágban élő minden fajnak. Az akkori 
magyar politika szellemóriásainak nagy 
gondolatait meghamisítani igyekeztek 
a törpe utódok, akik azonban mégis 
csak kísérletezők voltak az elnyomás 
és az egyenlő elbánás kétféle politikája 
között. Akkor az erőszak csak teória 
volt, s végeredményben mégis min­
denki azt vallotta, mindegy hogy ki 
milyen nyelven beszél, a fontos az, 
hogy becsületesen teljesiti-e állampol­
gári kötelességeit, vagy sem ? Az anya­
nyelv különbözősége nem sokat szá­
mított és a novisadi városházán tizenöt 
évvel ezelőtt éppen anoyiszor beszéltek 
szerbül mint magyarul. Ma azonban 
mások a viszonyok. Hat év alatt a tü­
relmetlenség szinte megmérgezte a lég­
kört és nem akad kormány, amelynek 
egyetlen tagja csak beszélni is merne 
az anyanyelv jogairól. A magyar és 
német kisebbségek álláspontja e tekin­
tetben lehet akármilyen világos, szá­
mukra mégse látunk egyéb vigaszta­
lást annál az egynéhány magyarnyelvű 
szónoklatnál, amelyeket radikálisok dö­
rögtek cl — egy héttel a választások 
előtt...

osztályfőnököt és a Macedóniából ét 
Délszerbiából már eddig kivándorol| 
és ezután kivándorló törökök ügyérő 
tárgyalt. Ezek ügyében egy vegyes bi­
zottságot fog a két állam kiküldeni és 
ez rendezi a kivándorlást.

Pribicseviqset menesztik ?
Tiszta radikális kormányról beszélnek

Beograd. Politikai körökben tegnap nagy feltűnést keltett az a ra­
dikális körökből származó hir, hogy Pasics elejti Pribicsevicset és homogén 
radikális kormányt alakit. A radikálisoknak most már nem lesz szükségük a 
független demokratákra. A Rádicspárt 61 mandátumának megsemmisítése után 
Pasics a radikális többséggel nyugodtan kormányozhat, még akkor is, ha az 
ellenzék nem vonul passzivitásba. Miután azonban biztos az, hogy az ellenzék 
passzivitásba vonul, a radikálisokon, független demokratákon és németeken 
kívül más párt nem marad a parlamentben. Ilyen körülmények között Pasics- 
nak nem lesz szüksége a független demokratákra és nem veszi be őket a 
kormányba, annak újjászervezése után. Az uj homogen radikális kormányba 
Jankovics Velizár, Markovics Lázár és Vujicsics is belép és kimaradnak belőle 
Jovanovics Lyuba és a horvátokkal való megegyezés hívei. Az uj kormánynak 
főfeladata lesz a vidovdáni alkotmány szigorú végrehajtása.

Az ellenzék passzivitásba vonul,
ha a parlament plénuma is megsemmisíti a mandátumokat 

Áprilisra halasztották a kisantant konferenciát
B e o g r á d. Az ellenzéki blokk ve­

zetői tegnap tanácskozást tartottak, 
amely azonban nem volt teljes ülés, 
miután a blokk tagjai közül számosán 
távol vannak a fővárostól. A tanácsko­
záson arra a megállapodásra jutottak, 
hogy

az egész ellenzék passzivitásba 
vonul, ha a kormány többsége 
a parlamentben is megsemmi­
síti a Rádicspárt mandátumait.

A blokk kiáltványt fog kiadni az or­
szág népéhez és ebben megindokolja, 
miért vonul passzivitásba : az ellenzék 
nem akarja még azáltal sem támogatni 
az erőszak kormányát, amely alkot­
mányellenesen vezeti az ország ügyeit, 
hogy a parlamentben ellenőrizze annak 
munkáját.

Polics Lavoszlav és Kumanudi
Koszta tegnap dolgozták ki az igazoló 
bizottság kisebbségének Javaslatát,
amelyet a parlament plénuma elé fog­
nak terjeszteni és amelyben az igazoló 
bizottság határozatának megsemmisíté­
sét és a Rádics párt és bregalnicai 
kerület mandátumainak igazolását ké­
rik. A kisebbségi javaslat szerint a 
többség kizárólag politikai motívumok 
miatt semmisítette meg a HR SS és 
bregalnicai kerület mandátumait, ami­
nek azonban a parlamentárizmus ér­
dekében nem szabad megtörténni.

A többség javaslatát Milovanovics 
Bora és Szimonovics Milán dolgozták

ki és azt javasolják benne, hogy a 
parlament fogadja el teljes egészében 
az igazoló bizottság határozatát.

Miniszterek tanácskozása
Tegnap délután Pasics Nikola, Maxi- 

movics Bozsa, Pribicsevics Szvetozár 
és Trifkovics Márko tanácskoztak a 
miniszterelnöki palotában, a nemzet­
gyűlés munkarendjérőf. Az utóbbi na­
pokban ugyanis sok szó esett arról, hogy 
Trifkovics Marko betegsége miatt nem 
vállalhatja az elnökséget és helyette 
Srskics Milánt választanák meg. A ta­
nácskozás után egy azon résztvevő mi­
niszter kijelentette munkatársunknak, 
hogy minden ellenkező híresztelés el­
lenére is Trifkovics Márkó lesz a par­
lament elnöke.

Nincsics a királynál
Őfelsége tegnap délután Nincsics 

Momcsiló külügyminisztert kihallgatáson 
fogadta. A külügyminiszter a Magyar- 
országgal és Olaszországgal folyó ke­
reskedelmi, tárgyalások menetéről szá­
molt be Őfelségének és egyúttal kö­
zölte azt is, hogy a bukaresti konfe­
renciát áprilisra halasztották el, mivel 
Benes most a népszövetség genfi ülé­
sezésével vau elfoglalva.

A törökök kivándorlása
Tegnap délután a török kormány 

beogradi ügyvivője felkereste a kül­
ügyminisztériumban Markovics Jovau

A horvátok hűek 
maradnak a blokkhoz

Zagreb. A horvát köztársasági 
parasztpárt és a Hrvatska Zajednica 
tegnap délután konferenciát íartottak, 
amelyen elhatározták, hogy továbbra 
is kitartanak a „Nemzeti megegyezés 
és paraszt demokrácia" blokkja mellett 
és utasítást küldtek a párt Beogradban 
tartózkodó vezéreinek, hogy továbbra 
is teljes egyetértésben működjenek a 
blokkal. A horvát képviselők holnap 
kommünikét fognak kiadni, amelyben 
tiltakozásukat fejezik ki az igazoló bi­
zottság határozatával szemben, amely 
a horvát nép óriási többsége által 
megválasztott horvát képviselők man­
dátumait megsemmisítette. A horvát 
köztársasági parasztpártot azonban nem 
lehet megrémíteni ilyen intézkedé­
sekkel, mert továbbra is küzdeni fog 
programja megvalósításáért.

Letartóztatták 
Poincaré vejét

p á r i s. A múlt év telén történt, 
hogy egy autótaxi jelentkezett a pá­
rizsi rendőrségen egy halott utassal, 
aki a soffőr állítása szerint öngyilkos­
ságot követett el. A taxiban talált 
fiatalemberről kiderült, hogy fia Léon 
Daudet-nek, a francia royalisták leg­
szélsőségesebb vezérének.

Léon Daudet nyomban felállította 
azt a vádat, hogy fiát politikai ellen­
felei gyilkolták meg.

Tavaly áprilisban Léon Daudet a 
kamarában tette szóvá fiának halálát 
és már megvádolta a rendőrséget a 
gyilkosság elkövetésével, azt állította, 
hogy apja helyett lőtték le a fiút. A 
kamara akkor napirendre tért Daudet 
interpellációja fölött, de néhány hét 
előtt Daudet, aki többé nem tagja a 
francia kamarának, az előirt formák 
között megtette a följelentést a párizsi 
rendőrség ellen gyilkosságért.

A feljelentés következtében újabb 
vizsgálat indult meg és ennek ered­
ményeképp tegnap letartóztatták Mer- 
liget párisi rendőrigazgatót, Poincaré 
vejét, aki ellen az a gyanú, hogy részt- 
vett a fiatal Daudet fmeggyilkolásában.

Chamberlain Párisban
Pár is. Diplomáciai és politikai kö­

rökben a legnagyobb érdeklődéssel 
tárgyalják Herriot és Chamberlain ta­
lálkozását. A rendkívül fontos tanács­
kozások legelsősorban a genfi jegyző­
könyvre és annak módosítására vonat­
koznak, valamint 'megbeszélték a mi­
niszterek a garanciaszerződésre vonat­
kozó német tervezetet.

Tőzsde
Március
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Májusban lesznek a kerületi és községi 
önkormányzati választások

Javult a város 
közegészsége

A közigazgatási bizottság ülése 
Kevés a ragályos beteg

Novisad város közigazgatási bizott­
sága tegnap tartotta meg március havi 
rendes ülését Szliepcsevics Milán fő­
ispán elnöklete alatt. A közigazgatási 
bizottság ülésének legfontosabb pontja 
dr. Sztéjics Jovan városi tiszti főorvos 
jelentése a város közegészségéről. Feb­
ruár hónapban a város területén 21 
férfi és 21 nő halt meg és 41 fiú és 
41 leánygyermek született, a természe­
tes szaporulat 40, ami kielégítő. A ra­
gályos betegségek száma is csökkent, 
tífusz beteg 2 volt, vörheny 6, diftéria 2 
és himlő 2. Meghalt 1 vörhenyben 
1 pedig a himlőt követő komplikációk 
következtében.

A főorvosi jelentés szerint még ennyi 
ragályos beteg sem lenne, ha a nép 
jobban óvakodna a ragályos betegek­
től. A köznép azonban nem hisz ezen 
betegségek fertőző voltában és például 
nagyon gyakran előfordul, hogy család­
anya gyermekével együtt meglátogat 
ragályos beteget, sőt azt meg is csó­
kolja. Ezért szükséges az egészségügyi 
propaganda, amely hivatva van a nép 
felvilágosítására. Tüdővészben 11 sze­
mély halt meg az elmúlt hónapban.

A notórius tolvaj
Tárgyalások a törvényszéken
A noviszadi törvényszék Gomirác 

tanácsa tegnap vonta felelőségre Zän­
ker Károly 30 éves mészáros segédet, 
aki azonban mestersége helyet inkább 
lopással igyekszik megélhetését bizto­
sítani. Már a világháborúban, mikor 
még katona volt, jött sokszor össze­
ütközésbe a büntető törvénykönyv pa­
ragrafusaival. A háború után különböző 
lopások, sikkasztások és csalások miatt 
hosszabb időt töltött az osijeki és 
mitrovicai fegyházakban, a novisadi 
ügyészségi fogház pedig most látja má­
sodszor vendégül.

A tegnapi főtárgyaláson négy tetté­
ért kellett felelnie: 1922-ben Brzák 
Emiltől egy szűrt kért kölcsön amit 
azonnal eladott, az érte kapott 80 di­
nárt pedü elköltötte; ugyancsak 1922- 
ben Jovanovics Mirko alkalmazta szol­
gául, itt barátságot kötött Rranovacski 
Draginya szakácsnővel, aki odaadta 
neki aranyfülbevalóit, hogy adja el, 
Zänker el is adta 200 dinárért a fülbe­
valókat, de nem tért többet vissza szol­
gálati helyére és a pénzt elköltötte ; 
1924-ben Müller István indijai mészá­
roshoz ált be segédnek egy nap 30 
darab szántott belet, a másik segéd 
ingét és pénztárcáját magához véve 
bucsuzás nélkül Novisadra utazott, ahol 
értékesítette a lopott holmikat. Hekner 
Antal noviszádi lakóstól egy mágnest 
csalt ki azt 300 dinárért eladta, a pénzt 
pedig elköltötte.

Zänker Károlyt beismerő vallomása 
után a bíróság négy és fél évi börtönre 
Ítélte, ügy az elitéit, mint az ügyész 
felebbezett az Ítélet ellen.

A mulatozás vége
Szivacski Rada és Bugarszki Pera 

srhobrani lakósok, jó barátok voltak 
és mint ilyenek nagy mulatozást csap­
tak két évvel ezelőtt. Az ivást már dél­
előtt megkezdték és éjfélre már meg­
lehetősen rozsás színben látták a vi­
lágot. Éjfélkor kialudt a világítás ab­
ban a vendéglőben, amelyben mulattak 
Szivacski Rada felhasználva a sötétsé­
get, Bugarszki Pera zsebéből kiemelte 
több ezer dinárt tartalmazó tárcáját. 
Ezután el is ment a korcsmából és 
egy másik vendéglőbe tértbe, ahol el­
dicsekedett azzal, hogy mennyi pénz 
van nála. A vendéglős látva, hogy ré­
szeg emberrel van dolga, elkérte a 
pénzt, hogy megőrizze másnapig. Bu­
garszki még az éjjel észrevette, hogy 
eltűnt a pénze és mivel Szivacskival 
volt együtt, reá gyanakodott. Szivacski 
másnap 8700 dinárt visszaadott Bu- 
garszkinak, de mivel ez még 1300 di­
nárt kért, azt is megadta.

Az ügy feljelentés következtében a 
novisadi törvényszékhez került, amely­
nek büntetötanácsa tegnap 20 napi el­
zárásra ítélte Szivácski Radat.

Az ország kerületi felosztásával egy­
idejűleg hozták meg a kerületi és a 
községi választásokról szóló rendelke­
zéseket, amelyek egyazon törvényben 
foglaltatnak benn. A törvény sok tekin­
tetben visszaesést jelent a régi önkor­
mányzathoz viszonyítva. Némely eset­
ben viszont tágabb rendelkezési jogot 
ad az önkormányzatoknak.

A kerületi szkupstina, amely a je­
lenlegi megyei törvényhatósági bizott­
ság helyébe alakul, szabadon választ 
elnököt, aki azonban nem lehet veze­
tőtisztviselője a kerületnek. Az elnök­
nek, csakúgy mint a nemzetgyűlés 
elnökének fizetés jár, amit a közgyűlés 
állapit meg. Eddigelé a főispán, vagy 
az alispán elnökölt a megyei közgyű­
léseken, de az uj kerületi képviselő­
testületi üléseket már az említett mó­
don választott elnök fogja vezetni, mig 
a kerületi főnök (főispán) és helyettese 
(alispán) csak hozzászólási joggal 
rendelkezik, szavazati joga azonban 
nincs.

A választás járásonként listával tör­
ténik, választó minden polgár, akinek 
neve benne van az országyűlési vá­
lasztók névjegyzékeiben, ugyanígy 
választható is csak az a polgár, aki az 
országgyűlési választásokról alkotott 
törvény szerint passzív szavazati jog­
gal bir.

A kerületi képviselő testületi tagok 
számát a lakosság lélekszáinának meg­
felelően állapították meg.

Minden tízezer személy — mondja 
a törvény — egy tagot küldhet be a

A kibővített városi tanács által meg­
választott börtönvizsgáló bizottság a 
legutóbbi, múlt év december hó 9-én 
megtartott börtönvizsgálat alkalmával 
sok hiányt állapított meg a novisadi 
ügyészségi fogházban. A fogház cellái 
zsúfolva voltak, kevés volt a szalma­
zsák, úgy, hogy két fogoly aludt egy 
ágyban, ami úgy higiénikus, mint er­
kölcsi szempontoól súlyos kifogás alá 
esik. Ezenkívül kevés volt a fehérnemű 
úgy a férfi, mint a női osztályon. A 
fogház területén nincs kút, amelynek 
vizét ihatni lehetne, a konyha még 
mindig nincs kijavítva és még ma is 
látszanak a múlt télen történt jégrob­
bantás nyomai. Amiatt is panaszkod­
tak a foglyok, hogy a fogházban nin­
csen könyvtár, illetve a meglévő könyv­
tárban csak magyar könyvek vannak 
és az is kevés. Végül a legtöbb pa­
nasz amiatt volt, mert néha hónapokig 
kell várniok a vizsgálati foglyoknak, 
mig ügyük tárgyalásra kerül. A bör­
tönvizsgáló bizottság azt is kifogásolta, 
hogy a politikai bűnösöket nem tart­
ják elkülönítve a közönséges bűnö­
söktől, bár a törvény ezt megköveteli.

A börtönvizsgáló bizottság tapaszta­
latairól értesítette az igazságügyminisz-

A drágaság leküzdéséről szóló tör­
vény rendelkezése értelmében árdrágí­
tást ügyekben a járásbíróság illetékes 
Ítéletet hozni. Az árdrágítók ellen kü­
lönösen Novisadon kell erélyesen fel­
lépni, mivel az egész országban itt a 
legmagasabbak az élelmiszerek árai. 
A novisadi rendőrség az árdrágítók el­
len megteszi a feljelentést a járásbíró­
ságon, amely azonban eddig csak na­
gyon kevés árdrágitási ügyet intézett 
el. A novisadi rendőrség rövid idő alatt 
120 feljelentést adott át a jdrdsbirú- 
sdgiiak, ahol most kezdik meg ezen 
ügyek tárgyalását. A járásbíróság el­
nöke dr. Spalatin Iván, a novisadi já­
rásbírósághoz most kinevezett Marko- 
vics Ralja járásbirót bízta meg az ár­
drágitási perek intézéseivel. Markovics 
Ralja tegnap kezdte meg az árdrági­
tási ügyek tárgyalását és azonnal ho­
zott is két marasztaló ítéletet. Novako- 
vics Stavran novisadi pék üzletében 
nem tüntette fel az árakat, amiért a

kerületi közgyűlésbe, amennyiben azon­
ban a fennmaradó maradék túlhaladja 
az öiezret, az illető járásnak egy 
további mandátumot igényelhet.

Kinevezés folytán töltik be a jövő­
ben is a főispáni, alispáni és főszol­
gabírói állásokat, amelyekre a törvény 
a mindenkori kormány szabad rendel­
kezési jogát tartja fenn, a többi tiszt­
ségek felett az önkormányzati testület 
választás utján korlátlan felelősséggel 
határoz. A döntések megsemmisítéséhez 
a testület többségének fellebezése szük­
séges és az illetékes minisztérium csak 
ilyen esetben avatkozhatik be majd az 
önkormányzat működésébe.

Hasonlóképen választás utján töltik 
be a kerületi pénzügyigazgatói állást is.

Beogradi munkatársunknak a radi­
kális pártban nyert információi szerint 
a vajdasági radikális képviselők sür­
getik a kerületi választások kiírását és 
erre való törekvésüket magukévá tet­
ték a többi országrész radikális kép­
viselői is. Mivel különösebb nehézsé­
gek nem hárulnak a kerületi választá­
sok magatartása elé, a párt kívánsága 
az, hogy a választásokat az ország 
egész területére májusban kiírják. Ez 
az időpont, ami természetesen még nem 
végleges, de minden valószínűség 
amellett szól, hogy az idei nyár elején 
megválasztják a kerületi önkormány­
zati testületeket. Ezzel egyidejűleg ke­
rült szőnyegre a községi választás kér­
dése, amelyben úgy a vajdasági, mint 
a többi radikális képviselők hasonló 
álláspontot foglaltak el.

tóriumot, a belügyminisztériumot, a köz­
egészségi és építészeti minisztériumot.

4z igazságügyminisztériumtól most 
érkezett meg a válasz a börtönvizsgáló 
bizottság beadványára a városi tanács­
hoz. Az igazságügyi minisztérium kö­
zölte a várossal, hogy az országos 
pénzbüntetési alapból 78.58037 dinárt 
utalt ki a novisadi feljebbviteli bíróság 
területén levő fogházak rendbehozására 
és hiányos felszerelésének pótlására s 
utasította a novisadi főügyészséget, 
hogy a javítási munkálatokat azonnal 
kezdje meg.

A Vajdaság területén levő legfelsőbb 
államügyészség hasonlóképen értesí­
tette a várost, hogy az igazságügymi- 
niszter utasítására elrendelte a fogház 
épületek kijavítását és a hiányzó szal­
mazsákok, fehérnemű stb. beszerzését.

A novisadi börtönvizsgáló bizottság 
felterjesztésének tehát volt eredménye 
és most már türhetőbb életük lesz a 
fogházak lakóinak.

Az utóbbi időben a vizsgálat is sok­
kal gyorsabb mederben folyik és nem 
kell már 10—12 hónapig, vagy esetleg 
még tovább is várakozniuk a vizsgá­
lati foglyoknak, mig ügyük tárgyalásra 
kerül.

járásbíróság 5 napi elzárásra és 1000 
dinár pénzbüntetésre ítélte. Palics Joca 
péket pedig azért ítélték el 5 napi el­
zárásra és 500 dinár pénzbüntetésre, 
mert beigazolást nyert, hogy az apró­
süteményen többet nyert a megenge­
dett 25 százaléknál.

KÉPESLAP
uj magyar heti folyóirat ára

5 dinár.
Kapható a trafikokban s az árusítóknál
Kardos hirdelöváiealal.
(x) A Centralna Banka za trg, 

obrt i industriju d. d. Novisadi 
fiókja értesíti ügyfeleit, hogy mű­
ködését f. hó 16-tól a Prva Hrvatska 
Stedionica Novisadi fiokhelyiségébe 
Vilsonov trg. 4. (Prva Hrv. Stedionica 
palota) Tel: 365. és 387. helyezte át.

Mennyibe kerül 
a villanyáram?

A vajdasági városokban sok panasz 
hangzott el a villanyáram drágasága 
miatt. A noviszádi kibővített tanács 
legutóbbi közgyűlésén is szovátették, 
hogy a városnak jobban kellene ellen­
őrizni a villanyárakat. Egyúttal az a 
javaslat is elhangzott, hogy be kell 
kérni a többi vajdasági városban fize­
tett áramárat és eszerint megállapítani 
a novisadi árakat. Ezzel kapcsolatosan 
beszereztük a beogradi és vajdasági 
városokban érvényben levő egységárak 
jegyzékét.

Magán- Üzletek, Motor- 
világítás vendéglők áram

Beograd 55—90 110—160 40—50 P.
Novisad 65—70 80—90 40—50 „
Subotica 68 85—95 52—68 „
Sombor 90 120 60 „
V. Beökerek 75 100 625 „
VrSac 75 100 75 „
V. Kikinda 100 100 100 „
Mitrovica 80 80 40—50 „
Zemun 90 90 70 „
Kukovác 120 120 60—100 „

Egymillió dinárral 
csapták be a zagrebi 

Eskomptna Bankát
Zagrebből jelentik: A zagrebi rend­

őrség nemrégiben egy csekkcsaló ban­
dát tett ártalmatlanná, amely tulajdon­
képen Triesztben székelt, azonban za­
grebi összeköttetéseikkel köze! egy 
millió dinár értékű hamis csekket vál­
tottak be a zagrebi pénzintézeteknél. A 
banda fővezéreit a rendőrség letartóz­
tatta, többnek azonban sikerült meg- 
ugrania a rendőrség elől. A nyomozás 
során bebizonyosodást nyert, hogy 
Pavelics Pavao zagrebi mészáros mes­
ter volt az olasz csekkcsaló társaság 
zagrebi segítőtársa. Pavelics nemrégi­
ben két olasz állítólagos lókereskedő­
vel a Morvát Eskomptna Bankánál be­
váltott tiz darab csekket 74.000 lira 
értékben a Cassa di Risparmio di Udi­
ne bank számlájára. A csekkcsalók 
250.000 dinárt vettek fel az Eskomptna 
Bankánál. Egy más alkalommal pedig 
ugyancsak az uditiei bank csekkjeivel 
342 ezer dinárt és közvetlenül eifoga- 
tásuk előtt 261.000 dinárt vettek fel 
A csekkbeváltás után az Eskomptna 
Banka a kifizetésről értesítette a Ko- 
merciale Triestino bankt, amely nyom­
ban átirt, hogy az Eskontna Banka 
csekcsalóknak esett áldozatul, akik né­
hány évvel ezelőtt betörést követtek el 
az udinei banknál és "ellopták a bank 
csekk-készletét. Az olasz rendőrségnek 
a legszorosabb kutatás után sem sike­
rült a betörőket elfogni, akik tudták, 
hogy figyelik őket és ezért külföldön 
kísérelték meg a csekkek beváltását. 
Amint a zagrebi eset bizonyítja, sike­
rült is nekik a zagrebi bankot közel 
egy millió dinár erejéig megkárosítani.

Pavelicset nyomban letartóztatta a 
zagrebi rendőrség, azonban konokul 
tagadott és nem akart tudni a csekk­
csalásról. Kijelentette, hogy az olaszok­
kal üzleti össze'kötteté-ben áll, azok 
lovakat szoktak tőle vásárolni. A rend­
őrség átiratára Triesztben elfogták a 
banda fejét, aki Pavelics közvetítésé­
vel Zagrebben a csekkeket értékesí­
tette. Zagrebbe hozták és beismerte, 
hogy a csekkek betörés utján jutottak 
a birtokába. Pavelicsnek pedig szolgá­
lataiért 94.000 dinárt adott. Elfogták 
még két társát is, akik a csekkek el­
adásában segédkeztek Az 1.000.000 
dinárból alig néhány ezer dinárt talál­
tak meg, a banda egyik vezére ugyanis 
megugrott és állítólag nála volt a mil­
liós összeg Valamennyiüket átadták a 
zagrebi bíróságnak, amely pöriikben 
rövidesen kitűzi a főtárgyalást.

A spanyol diktatúra vége
A Daily Mait tudósítójának jelentése 

szerint nagyon valószínű az, hogy a 
legközelebbi időben Primo de Rivera 
katonai uralma véget ér. Az ország 
hangulata ugyan nyugodt és nem kell 
félni forradalmi kirobbanástól, de Al­
fonz király minden előkészületet meg­
tesz, hogy a direktóriumot, amennyire 
ez lehetséges, külső erőszak nélkül el­
távolítsa.

A vajdasági fogházakban levő foglyok
helyzetének megjavítását rendelte el az igazságügyminiszter

Büntetik az árdrágítókat
A járásbíróságon egy biró csak az árdrágítók elleni pereket tárgyalja 

Eddig 120 árdrágító ellen adott be feljelentést a rendőrség
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Az ötezeréves sir titka
Egyiptomban megtalálták Snofru király temetkezési helyét

á

Színház
_A novisadi római zarándokok

felkéretnek, hogy szombaton este hat 
órakor a beltéri Katholikus Körben 
Fdth Ferenc apdtplébdnos urnái a za­
rándokút egyes részleteire vonatkozó 
megbeszélésre jelentkezni szíveskedjenek.

A Női Mária Kongregáció e 
hó 19-én, csütörtökön este 6 órakor 
tanácsülést tart, amelyre a tisztikart, 
illetve a tanácsosokat ezennel meghívja 
az elnök.

— Evangélikus böjti istentiszte­
let. Csütörtökön, e hó 19-én délután 
fél 6 órakor a novisadi evangélikus 
templomban Derner Gusztáv Adolf 
budiszavai evangélikus lelkész böjti 
istentiszteletet tart, amelynek végezté­
vel a budiszavai templomépités javára 
adományokat vesz át az egyházi elöl­
járóság.

— A Kath. Olvasó- és Gazdakör
értesíti t. tagjait, hogy a nagybőjti 
passió és húsvéti énekgyakorlatokat 
hetenkint kétszer, hétfőn és csütörtök 
este fél 8 órakor tartja a kör helyisé­
gében. Miért is felhívjuk, különösen a 
fiatal férfi tagjainkat a számosabb 
látogatásra.

— Doktorrá avatás. Dr. Náray 
Gyulát a budapesti Pázmány egyete­
men az orvostudományok doktorává 
avatták.

— Vucsetics Milivoj vezeti a 
számvevőséget. Tegnapi számunkban 
megírtuk, hogy a belügyminiszter Bos- 
nyákovics István nyugalomba vonulá­
sával megüresedett főszámvevőtanács­
noki állásra Boksán Radivoj adóügyi 
tanácsnokot, az ő' helyébe pedig Vu­
csetics Milivojt nevezte ki. Miután 
azonban Boksán Radivoj az adóügy- 
osztályban nélkülözhetetlen, a belügy­
minisztérium Vucsetics Milivoj tanács­
nokot fogja megbízni a számvevőség 
vezetésével.

— A Jadranszka Sztrazsa elő­
adása. Csütörtökön, e hó 19-én dél­
után hat órakor: „Dubrovnik a közép­
korban“ címen előadást tart P. Petro- 
vics, a Jadranszka Sztrazsa javára a 
Matica helyiségében. Felülfizetéseket a 
Jadranszka Sztrazsa alapjára köszönet­
tel fogadnak.

— A szuboticai Pistolet volt tu­
lajdonosainak halálos autószeren­
csétlensége. Zagrebből jelentik: Pietro 
Ivaldi és Vittorio Fossati olasz keres­
kedők alapították meg Szuboticán a 
Pistolet játékbankot, amit a hatóságok 
később betiltottak. A két olasz ezután 
Zagrebban lett tojáskereskedő. Ivaldi 
és Fossati hétfőn Tacconio olasz ez­
redes társaságában automobilon Za- 
grebböl Lepoglava község felé utazott, 
az autót Rukker Iván soffőr vezette. 
Közvetlenül Lepoglava előtt a soffőr 
egy akadályt akart kikerülni és az 
autó igy az utszéli árokba zuhant, 
ahol felborult. Az autóbalesetnek tra­
gikus következményei lettek, Ivaldi és 
Fossati szörnyet haltak, Tacconi ezre­
des és a soffőr súlyos sebesüléseket 
szenvedtek. Lepoglaváról telefonon ér­
tesítették a katasztrófáról a zagrebi 
olasz konzulátust, amely rögtön segély­
autót küldött ki a szerencsétlenség 
színhelyére és a sebesülteket beszállí­
totta a varazsdini közkórházba. A ha­
lottakat a hatósági bizottság megérke­
zéséig a katasztrófa helyszínén hagy­
ták. A környékről odacsődiilt parasz­
tok a két halottat teljesen kifosztották, 
úgy, hogy a különben dúsgazdag ola­
szoknál sem pénzt, sem semmiféle ér­
téktárgyat már nem találtak. A ható­
ságok most már az autószerencsétlen­
ség és hullarablás ügyében is megindí­
tották a vizsgálatot.

— Lefürészelte testvére kezét. 
Suboticáról jelentik: Kalamica Lajos és 
testvérbátyja Kalamica Mátyás subo- 
ticai favágók hétfőn délben egy mel- 
lékuccában ujságpapirosba burkolt cso­
magot találtak és mindketten egyszerre 
hajoltak le érte, hogy a talált tárgy 
tulajdonjogát elvitathatatlanul megsze­
rezzék. kalamica Mátyás volt az ügye­
sebb. felemelte a főidről a csomagot, 
amelyben egy kitűnő karban levő férfi­
cipő volt. kalamica Lajos nem mon­
dott le egykönnyen a cipőről és osz- 
toszkodásra szólított? fel öccsét, aki

Néhány nappal ezelőtt ötezer éves j 
királysírokat fedeztek fel Egyptomban. I 

A Tutankhamen-szenzáció ’.ezek sze­
rint megismétlődött. A sirleletek hire 
nagy feltűnést keltett a tudományos 
világban és dr. George Reisner, aki az 
amerikai Harward-kutatásoknak volt a 
vezetője, a sirteletről a következőkben 
nyilatkozik:

— Egyiptomi hírek szerint állítólag 
Snofru király temetkezési helyét fedez­
ték fel, de én nem tartom valószínű­
nek. E feltevés ellen szól a leletnek a 
helye is. Inkább azt hiszem, hogy itt 
Chefren hagyatékáról lehet szó. Ám a 
leghelyesebb felfogás az volna, hogy 
egy olyan személynek sírját tételeznék 
fel jelen esetben, aki Snofru király 
udvarához tartozott. Mindenesetre ma- 
gasrangu személyiségről lehet szó, 
hercegről, vagy hercegnőről, legalább 
is erre mutat a koporsónak rendkívül 
díszes formája.

Az első alabástrom
koporsó

— A jelentésekből az tűnik ki, hogy 
a koporsó alabástromból készült. Ez 
értékes márványanyagot csak igen elő­
kelő személyek temetkezésénél szok­
ták felhasználni. Koporsókat különben 
egyre- másra találnak Egyiptomban, 
de rendszerint kőből, vagy akác és 
cédrus fából. De még eddig alabás­
trom koporsót sehol sem találtak.

— Minden körülmények között a 
felfedezés igen nagyjelentőségű. Fel­
tűnő momentum a leletnél, hogy a sir- 
kainara egy 150 láb hosszúságú folyó­
sóban végződik. A legtöbb sirkamara 
úgynevezett padsirokból áll és a ren­
des sírok legfeljebb egy huszonötmé­
teres üregben végződnek. Eddig még 
nem fordult elő az ásatások terén, 
hogy egy sirkamarának ilyen hosszú 
folyosója legyen. Az a felfogás, hogy 
Snofru király temetkezési helyéről van 
szó, támogatást talál abban a körül­

ményekben, hogy a koporsó közelében 
egy táblát találták, amely a király ne­
vét tartalmazza.

Egy táblán megtalálták
Snofru király nevét 

— Ám nincs kizárva, hogy tévesen 
betűzték ki a felírást. Minden kétségen 
felül áll, hogy ez állítólagos királysír 
a negyedik dinasztiához tartozik. A 
sirvölgy legtöbb leietje ezt bizonyítja. 
De az utóbbi években találtak a har­
madik dinasztiához tartozó sírokat is, 
sőt nem egy akadt az első dinasztia 
idejéből.

—- A negyedik és korábbi dinasztiá­
hoz tartozó királyi személyek agnosz- 
kálásának legnagyobb nehézsége, hogy 
e korokban még nem ismerték a mú­
mia készítési eljárását. Innen van, hogy 
e koporsókban csak szétporlódó csont­
készleteket lehet találni. A mumiaké- 
szitő eljárás a hatodik század vívmánya.

Snofru, a leghatalmasabb
egyiptomi király

— Ami Snofru egyéniségét illeti, 
Snofru Egyiptom legkimagaslóbb ural­
kodója volt és alatta a negyedik di­
nasztia még sok el nem ért hatalomra 
tett szert. Snofru háromezer évvel ural­
kodott Krisztus születése előtt, több 
hadjáratot viselt Nubia és a jelenlegi 
Szuez-csatorna körül lakó népek ellen 
és e hadjáratok révén megkétszerezte, 
sőt megháromszorozta országának te­
rületét. Snofru alatt fejlődött ki az 
egyiptomi főnemesség és hivatalnoki 
kar, Snofru terjesztette ki a hajózást 
Föníciáig, hogy birtokába vegye az ér­
tékes cédruserdőket, amelyekre pom­
pás építkezései szempontjából szükség 
volt.

Jelenleg dr. Junker professzor folytat 
eredményes kutatásokat Egyiptomban. 
Általános nézet, hogy a jelenlegi kutatá­
sok vetekedni fognak a Tutankhamen 
leletek jelentőségeivel.

A Nemzeti Színház heti műsora:
Szerda: Szolovoja Olga ballet- 

estélye.
Csütörtök : Szép Heléna.
Pénteken: Vizkereszt. Shakes­

peare ötfelvonásos komédiája. A darab 
scenirozása Verescsagin munkája lesz, 
a rendezés pedig Leszkováé. A fő­
szerepeket Leszkova, Branáné, Kran- 
csevicsné, Dinics, Velicskovics, Vászics 
és Ktemencsics alakítják.

Szombat : Szinészmulatság a Szlo- 
boda-szállóban.

Inneit-onnan
##

— Máglyán égettek el egy né­
gert. Párisi munkatársunk jelenti: Ra- 
koforsz amerikai városkában, ahol né­
hány nap óta egy cirkusz tartózkodik, 
a középkor emlékeit visszaidéző eset 
játszódott le. A cirkusz egyik néger 
szolgája a város egyik előkelő polgá­
rának serdületlen leányát lakásába 
csalta és ott erőszakot akart rajta el­
követni. A kislány segélykiáltására a 
ház lakói figyelmessé lettek. Betörtek 
a néger szobájába, összekuszált hajjal, 
több sebből vérezve, eszméletlen álla­
potban találták a kisleányt. A néger 
menekülni akart, amiben azonban meg­
akadályozták. Mikor a kislány eszmé­
letre tért, elmondta a történteket. Erre 
a ház lakói a piactérre hurcolták a 
merénylőt, ahol már nagy tömeg gyűlt 
össze, amely hangosan követelte, hogy 
a merénylőt vessék máglyára. Hama­
rosan egy nagy rakás fát hordtak 
össze, amelyet meggyujtottak és a né­
gert a lángok közzé dobták. Mire a 
hatóság emberei megérkeztek, a sze­
rencsétlen szénné égett.

— 40.000 bolhát adományozott 
végrendeletileg M. N. C. Rotschild a 
British-muzeumnak Londonban. Negy­
venezer bolha egyrakáson testvérek 
közt is szép leisztung, hát még a 
Rotschild bolhagyüjteménye, amelyben 
a világ összes bolhafajtái voltak össze­
szedve, európai, ázsiai, afrikai, ameri­
kai és ausztráliai bolhák, mindkét 
nemben képviselve, csupa gyönyörű 
tény észpéldány. Ez a kollekció egy 
élet hosszú fáradságos munkájának az 
eredménye, mert M. N. C. Rotschild a 
famíliájától eltérően nem a pénzszer­
zésnek, hanem a bolhagyüjtésnek szen­
telte minden érdeklődését. Ilyen különc 
fiú volt ez a Rotschild, aki valószínűen 
igy gondolkozott: „Pénzem az van 
úgyis elég, valami feltűnőbbet, különö­
sebbet kellene csinálni“ — és mivel 
a Rotschild egy tehetséges, tudomá­
nyos férfiú volt, a fajtáját jellemző 
ádáz kitartással a bolhákra vetette ma­
gát. Könnyű volt neki kitartani, az 
agyagi források arrafelé sohasem du­
gultak be. A British-muzeum most 
vette revízió alá a bolhagyüjteményt 
és mint az angol lapok írják, az a 
maga nemében páratlanul tökéletes. 
Egy ideális bolhakollekció. ^Méltó a 
Rotschildok nagy arányaihoz. És ha a 
Rotschild név egyszer majd le is tű­
nik a kapitalizmus forgó színpadáról, 
a tudomány örökké megfogja őrizni 
emlékét az utókor számára, de akkor 
már nem úgy fog élni az emberek tu­
datában, hogy: „Rotschild, a milliárdos 
bankár“, hanem „Rotschild, a csodála­
tos bolhagyüjtö“.

— Ha a szenátorok indítanak 
fizetésjavítási mozgalmat. Nevv- 
Yorkból jelentik: Néhány hónappal ez­
előtt a szenátus tagjai, élükön a kabi­
net néhány tagjával, fizetési javítási 
mozgalmat ^indítottak. Vezérszónokuk, 
aki interpellált ebben az ügyben, hi­
vatkozott arra, hogy a honatyai tiszt­
ség sok kiadással jár és igen komoly 
és súlyos munkát igényel. Ennek a 
munkának a díjazása, a mai drágaság 
közepette nevetségesen kicsi. Ha az 
állam tehát azt akarja, hogy a hon­
atyák továbbra is kedvvel dolgozzanak 
a haza és a nemzet felvirágoztatása 
érdekében, emelje fel a fizetésüket. Az 
egész ügy hónapokig húzódott, mig 
most Coolidge elnök végül hozzájárult 
a tervezet törvénybeiktatásához. Esze­
rint április elsejétől kezdve az amerikai 
szenátorok évi 10.000, a minisztereké 
pedig 12.000 dollár fizetést kapnak.

azonban tudni sem akart erről. A test­
vérek között emiatt parázs veszekedés 
támadt, amely később, amikor hazaér­
keztek verekedéssé fajult. A verekedés­
ben azonban már Kalamica Lajos bi­
zonyult ügyesebbnek, a földre teperte 
bátyját és a mellére térdepelve el 
akarta fűrészelni a nyakát. Kalamica 
Mátyás nem tudott szabadulni testvé­
rétől és félelmében kezét emelte a 
torka elé, amit a dühében örjöngő em­
ber ketté is fűrészelt. Kalamica Má­
tyást aki súlyosan sérült, beszállították 
a közkórházba. Öccsét a rendőrség le­
tartóztatta.

— Clémenceau humora. A 84
esztendős Clémenceau néhány nappal j 
ezelőtt ajánlatot kapott egy amerikai 
újságtól, hogy húszezer dollár honorá­
riumért 10 cikket Írjon Franciaország 
politikai állapotáról. Clémenceau a kö­
vetkező választ küldte az ajánlatra: „Je­
lenleg emlékirataim megírásával foglal­
kozom és bizony nem szeretném azt 
megszakítani. Az 1919-ben megkezdett 
első résszel kész is vagyok már. A má­
sodik részhez körülbelül öt esztendőre 
lesz szükség. Mindössze három részben 
fogom őket kiadni és mihelyt velük 
készen leszek, szívesen teszek eleget 
kérésüknek. Kérem önöket tehát arra, 
hogy ajánlatukkal 10 év múlva engem 
felkeresni szíveskedjenek. Remélem, 
hogy akkor majd rendelkezésükre 
állhatok“.

— Adományok a vak asszony és 
árvái számára. Özvegy Vondracsek 
Jánosné és hét gyermeke számára ma 
a következő adományok érkeztek a 
Délbácska szerkesztőségébe: N. N. 20 
dinár, F. M. 30 dinár, Wagner Frigyes 
50 dinár, N. N. 100 dinár. A Bácsin e- 
gyei Napló novisadi szerkesztősége 
utján hozzánk beérkezett: N. N. 100 
dinár, N. N. 20 dinár. Czoczek P. 100 
dinár, N. N. 100 dinár, Klinovszky 50 
dinár és ruhanemüek. Összesen 570 
dinár. Hálás köszönetünk kifejezése 
mellett az adományokat rendeltetési he­
lyére juttatjuk.

KUlföldre utasök részére mindennemű
viiumot a követségeknél egy nap alatt
saját futár utján heszerez Lustig Lajos
bank s váltóüzlete Novlsad, Kr. Alex. u. 13.

— Zita exkirályné és a spanyol 
kormány. Madridból jelentik: Hivata­
los politikai körűkben erősen cáfolják 
azt a hirt, mintha Zita exkirálynétiak 
el kellene hagynia Spanyolországot. 
Ezzel szemben beismerik, hogy a spa­
nyol kormányra külföldről erős nyo­
mást gyakorolnak Zita kiutasítása ér­
dekében. Amennyiben Zita királyné 
külföldre utazna és itt politikai tevé­
kenységet fejtene ki, úgy nem enged­
nék többé vissza Spanyolországba. Az 
exkirályné most néhány napig tartó 
kirándulást tervez az országban.

— Meghalt a Wassermann-reak-
ció felfedezője. Berlini távirat jelenti, 
hogy Wassermann Ágoston egyetemi 
tanár, a világhírű tudós, hétfőn reggel 
59 éves korában elhunyt. Wassermann 
hónapok óta betegeskedett, szívbaja és 
érelmeszesedése volt és állapota egyre 
rosszabbodott, inig ma reggel jobblétre 
szenderült.

Apolló márczius 18 19-én.

VÉRNÁSZ
(SZT. BERTALAN ÉJ.)

Dráma a történelem zord Idejéből, 
6 felvon. Főszerepben: 
NORMA TALMADGE.

Pén lektől:
DONELLI GRÓFNŐ
HENNY PORTEN-nel a főszerepben.

Vesznics leányának esküvője 
Párisban. A minap folyt le Párisban 
Vesznics volt miniszterelnök leányának 
esküvője Blanc Aristid dúsgazdag bu­
karesti bankárral. A fejedelmi külső­
séggel rendezett esküvőn Henry My­
ron, Amerika párisi követe, Vacarescu 
Heléna és Titulescu londoni román 
követ voltak a tanuk. Az esküvői la­
komán megjelent Páris szellemi és va­
gyoni előkelőségének szine-java. Ott 
volt Herriot, Renault, Millerand, De- 
chanell, Tardieu, Schneder-Creusot, 
Rotschild Maurice, Prévost Marcel, 
Bernstein Henry, Diainandi meghatal­
mazott miniszter mindannyian felesé­
gükkel.
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Sport
Kát vasárnap egymásután Zemun- 

ban játszik a NAK első csapata. 22-én 
a Spárta, 29-én az Amatőrök ellen áll 
ki a novisadi bajnokcsapat. Az Amatő­
rök ellen már játszanak a volt NTK 
játékosok is.

A Sombori S. E. első csapatát 
Novisadon ajánlotta 22-ére, miután 
azonban erre a napra az OSKV a 
Jadrant kötötte le, el kell tekintenünk 
a kitűnő zontbori csapat fogadásától.

A novisadi bajnokság állása:
1. NAK 6 pont.
2. Makkabi 2 pont.
3. Vojvodina pont nélkül.
A kerületi igazgató tanács tegnap 

este kihallgatta Antonicsot, (llija) átiga­
zolási kérelmét illetőleg. A kihallgatás 
a beogradi alszövetség kérelmére történt.

Az összes bécsi és prágai lapok 
szerint az MTK nagyon sportszerűt­
lenül viselkedett Prágában úgy, hogy 
a közönség hangosan tüntetett a ma­
gyar csapat ellen.

A NAK, mint a novisadi kerületnek 
bajnokcsapata összekerül még az or­
szágos bajnokságok előtt a Jugoszlá­
viával az „az alszövetség bajnoka“ cí­
méért. Ezután a mérkőzés után, amely­
ből valószínűleg a beogradi csapat ke­
rül ki győztesként, dalmáciai túrára 
megy a csapat, amely félig már bizto­
sítva van.

A „Dollárpapa“ összes szereplői 
ma este 7 órakor a beltéri Kör helyi­
ségeiben megjelenni szíveskedjenek. A 
NAK vigalmi bizottsága.

Kővár József, a NAK agilis vi­
galmi elnöke visszatért Dubrovnikból 
és ismét egyesülete javát szolgálja.

Novisadi terménytőzsde
1925 március 17 (Hivatalos jegyzések)

Tengeri
bácskai 1II-IV, d. k. kötés 185, 200 mm 
bácskai 1V-V, dup. kassza kötés 19250

1000 mm
bácskai V-VI, d. k. kötés 200, 2000 mm 
boszniai V-VI, d. k. kötés 200, 500 mm

Búzaliszt
bácskai nullás bázis kötés 660, 300 mm 
bácskai 2. főzőiiszt kötés 600, 100 mm 
bácskai 7. kenyéri, kötés 390, 200 mm 

Irányzat: lanyha.
Novisadi értéktőzsde

1925. március 17 (Hivatalos jegyzések) 
Állami kölcsönkötvények 

1921. évi 7 százalékos beruházási köl­
csön, kereslet 63" —, kínálat 64 50, kö­
tés 64"—, 4 százalékos kölcsön Bosz­
nia-Hercegovina agrárviszonyainak ren­
dezésére kereslet —"—, kínálat —"—.

Állami sorsjegyek
2 és fél százalékos állami hadikártéri- 
tési sorsjegy kereslet 154"—, kínálat 
155'50, kötés —"—, 1888. évi nyere­
mény isorsjegy (Dohány sorsjegy) ke­
reslet —'—, kínálat —"—, 2 százalé­
kos sorsjegykölcsön uj szelvényekkel 
kereslet —"—, kínálat —'—.

Részvények
Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz 
részvénytársaság kereslet —, kínálat 80.

Szerkesztői üzenet
*

Sz. M. Novisad. Nem mindennapi 
irói készségről tanúságot tevő levelét 
csak azért nem közöljük, miután a jel­
zett lap írásaival nem óhajtunk foglal­
kozni.

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata

Apróhirdetések.
ZONGORAÓRÁK kezdődnek olcsón Njego- 

Scva ulica 5. kapu alatt johb I. ajtó.

FOJT kalapleslő Inléiel

NÖVI SAD,
«legoieva ul. (volt Aadráiiy u.) 9. 

Vision! eladók
forduljanak blialotnmal cégembe»

A hidsánezok (Bruckschanzen)
lebontásánál kieső

épület-anyagok
tégla, cserép, tetőfa, ajtók, ablakok, 

padlódeszkák stb.

jutányosán eladóit.
Bővebbet: Joco Pervasz és Andrea 
Brezovac vállalkozóknál a helyszínén 
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Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
HeralEP Péter Utódainál. Hoaisad.

Kifutóleányok
azonnal felvétetnek.

„VITRUM“
Novisad, Futoski put 84.

451 — 1—2 _________

Takács <. Kiír
gépműhely és fémőntöde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, inotor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 
árban. Tanoncok azonnal felvétetnek.

NAGYFEJEÖ
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyonida, himzőterem és gombáthuzás. 
Legújabb tüaeöny, stor s fehérnemű minták
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FARKAS és DURBEGK
könyvnyomdái müintézete 

Novisad, Éeljezniőka ulica 30.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.
TELEFON: 488. SZÁM.

A LÉH JAKAB-féle

Jubilate Deo
(ZENGJETEK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és 
bővitett (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen 
könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év 
alatt mindenfelé elterjedt. Úgy az iskolai növen­
dékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a leg­
kedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv 
tartalmazza az összes szükséges imákat és 
letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely 
énekek a legkedveltebbek és azért a legelter­
jedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiek­
nél sokkal kiválóbb. Kissé nagyobb; papírja 
finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára fél- 
vászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány 
után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS
könyv- és papirkereskedésében Novisad,
Kralj Petar ulica 30. szám, ahol egyéb iskolai 

és irodai szerek is kaphatók.

HereshedösegÉdi, utazói lágy rakíárnoki

állást keres
25 éves szerbül, magyarul és néme­

tül perfektül beszélő
fiatalember,

aki legutóbb tiz évig szolgált egyik 
legelőkelőbb novisadi kereskedelmi 
vállalkozásnál. — Cim a kiadóban.

1-3

Vásár hirdetmény.
A novisadi

országos állat és kirakodó vásár 1925, 
március 21., 22. és 23. Pirosi utón a 
református temető mellett fog megtar­
tatni, melyre mindenféle állatnak vész­
mentes helyről leendő felhajtása sza­
bályszerű marhalevéllel meg van en­
gedve. Minden iparos és kereskedő, 
valamint az utazó iparosok és keres­
kedők, akik elárusitás céljából jönnek 
a vásárra, kötelesek iparigazolványukaí 
magukkal hozni. Akik iparigazolványu­
kat nem hozzák magukkal, azoknak 
nem fog megengedtetni az árusítás a 
vásáron. Ez a rendelet úgy az idege­
nekre valamint a helybeliekre vonat­
kozik. Az árusító helyek kiosztása és 
ellenőrzése végett a vásárra jövő min­
den iparos és kereskedő köteles ipar­
igazolványát a vásári hatóság felhívá­
sára felmutatni. Akinek nincs ipariga-' 
zolványa, az nem kap elárusító helyet 
a vásáron. A vásártéren senkinek sem 
szabad árusító helyét elfoglalni, mig 
azt a vásár rendezésével megbízott 
tisztviselő meg nem határozza. Novisad 
szab. és kir. város rendőr kapitányi hi­
vatala, 1925. március 6.-án Főkapitá­
nyi hivatal.

tn
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Eladó ház
Petrovaradinban, 2 szoba, 2 konyhá­
ból álló lakás, nyári konyha, alatta 
5 méteres pince, kőből épült hambár, 
fészer, istáló, baromfi ól és kút, 
ugyanott 13/i hold szántóföld is eladó.

Stjepan Eck
Petrovaradin, Baökoga ulica 417. 
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árlEjtési hirdetmény.
A novisadi főügyészség az állami 

számvitelről szóló törvény 86—98. sza­
kaszai alapján árlejtést tart 1925. május 
10-én délelőtt 11 órakor a főügyészség 
hivatalos helyiségeiben (az Apelacioni 
Sud épülete, az udvarban balra) a kö­
vetkező fogház szükségletek megszer­
zése céljából:

490 szalmazsák, 850 ágylepedő, 150 
párna, 200 párnahuzat, 780 férfi ing, 
170 törülköző, 244 télikabát, 220 téli­
nadrág, 129 télisapka, 330 nyári kabát, 
210 nyári nadrág, 150 nyári sapka, 
210 pár cipő, 280 lószőrtakaró, 140 női 
ing, 100 kanál, 30 mosdótál, 50 fésű.

Az ajánlkozók kötelesek ajánlataikat 
lepecsételt boritékban legkésőbb d. e. 
11 óráig beterjeszteni. Utólagos vagy 
az előírásoknak meg nem felelő aján­
latoknak nincs helyük.

Az ajánlatok 100 dináros okmány­
bélyeggel látandók el.

10°/o óvadék az árlejtés napján fize­
tendő le.

A főügyészség irodája, 1925. évi 
március 5-én.

Közig. sz. 240—1925.

Szerbül, magyarul beszélő

elárusitónőt
keresünk azonnali belépésre.

GÉZA ADLER I SIN
Novisad, Jevrejska u. 11.

454-1

Bútorozott szoba,
2 ágyas, külön bejárattal és konyha 

használattal kiadó.

Cim: Hotel Sloboda portásnál.
455—1 __________ .

Nyomatott Farkas és Oürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljeznicka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488


